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〇教育長（山下秀男） 皆様、こんにちは。定刻となりましたので、ただいまから、令和５

年昭島市教育委員会第 12 回定例会を開会いたします。 

     本日の日程につきましては、お手元に配布のとおりであります。 

本日は、会議に入ります前に、教育委員会事務局説明員の変更について報告をさ

せていただきます。 

令和５年 11 月 30 日付、学校教育部教育総務課長、野口明彦の退職に伴い、本日

の報告事項８の配布資料にございますとおり、12 月１日付の人事異動により、学

校教育部学務担当課長でありました横山学が、その後任として教育総務課長の任

にあたることとなりました。 

改めまして、学校教育部教育総務課長、横山学でございます。 

 

〇教育総務課長（横山学） 12 月１日付で、学校教育部教育総務課長になりました横山と

申します。よろしくお願いいたします。 

 

〇教育長（山下秀男） どうぞよろしくお願いいたします。 

     なお、学務担当課長の職につきましては、当面の間、学校教育部長の高橋功が兼

務することとなります。どうぞよろしくお願いいたします。 

     人事異動関係につきましては、以上となります。 

     それでは、これより会議に入ります。なお、本日は、説明員のうち、岩波聡、ア

キシマエンシス管理課長、学校教育部指導課、水谷延広指導主事から欠席の届出が

ありましたのでこれを受理いたしました。 

初めに、日程２、前回の会議録の署名につきましては、既に調整を終え、署名を

いただいておりますので御了承願います。 

次に、日程３、教育委員会会議規則第 16 条の規定に基づく、本日の会議録署名

委員につきましては、３番 氏井委員、４番 松本委員でございます。よろしくお願

いいたします。 

それでは、日程４、教育長の報告に移りたいと思います。 

師走に入ったなと思いましたが、あっという間に２週間が経過をして、今年も残

すところ半月あまりとなりました。寒さが徐々に厳しくなってきておりますが、今

年は特に寒暖差の激しい初冬を感じております。何かと多忙の時期でもございま

すので、皆様には体調管理に十分お気をつけいただき、師走を乗り切っていただき

たいと思います。 

 本日、初めに、11 月 29 日に市のホームページを通じて公表いたしました昭島市

いじめ問題調査委員会による調査報告書について申し上げます。先月の報告と重

なる部分がありますが、改めて順を追ってご報告申し上げます。 

 平成 29 年 10 月に自死を図り、同年 12 月に亡くなられた、本市公立中学校１学

年の女子生徒の自死に関し、令和２年６月 19 日付で遺族母から代理人弁護士を通

じて法に基づくいじめ重大事態として、第三者調査委員会による調査の申入れが

ございました。 

本件につきましては令和２年教育委員会第７回定例会において報告をさせてい

ただいておりますが、その後、いじめ防止対策推進法第 28 条第１項の規定に基づ

く重大事態としての調査を実施するため、昭島市いじめ問題の調査に関する条例
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を令和３年３月 29 日に施行し、昭島市教育委員会の付属機関として市と遺族側双

方から弁護士、心理士、学識経験者ら各３名の委員を選出し、計６名体制による調

査委員会を設置して、令和３年９月 30 日を起点に調査が開始されました。 

以来、調査委員会による調査が重ねられ、令和５年３月 29 日付で教育委員会宛

て調査報告書の提出がなされました。 

 その後、遺族側と、公表方法、公表の時期等について一定期間にわたり協議を重

ね、先月 11 月 29 日に市ホームページを通じて公表したものでございます。 

 この調査報告書には、調査委員会として、一つ、当該生徒に対するいじめがあっ

たものと認定する。また、いじめと自死との間に事実上の因果関係はあったものと

判断すると結論づけられております。その上で、いじめ防止対策等に対する学校の

体制や学校の体制の不備や問題点、また、発生後の学校及び教育委員会の対応は不

十分あるいは不適切であったと言わざるを得ないとされ、本市公立小中学校及び

教育委員会に対し、いじめ防止対策に必要な事項の提言がなされております。 

 教育委員会といたしましては、この提言を真摯に受け止め、現行のいじめ対策を

総点検し、足りないところは補い、二度とこのような痛ましいことが起こらないよ

うに、真に実効性のあるいじめ対策を学校とともに築いてまいりたいと考えてお

ります。委員の皆様にも、この点御理解をいただき、どうぞよろしくお願いしたい

と思います。 

 次に、教育活動についてであります。２学期も 25 日の終業式まで、残すところ

10 日ほどとなりました。各学校における教育活動は、２学期の総仕上げの時期と

なりました。２学期の教育活動も、行事を含めまして、総じて順調に進められたと

思っております。 

 ここに来ても、インフルエンザによる学級閉鎖、また学年閉鎖が出ておりますの

で、この点が心配でありますが、あと少しの２学期を感染防止対策に心がける中、

乗り切ってほしいと思っております。 

 各校校長をはじめ、各学校の教職員の皆さんの努力に対してあらためて感謝を

申し上げる旨、今月の校長会、副校長会においてお伝えをしたところでございます。 

 次に、12 月９日の土曜日に実施をされました、令和５年度昭島市公立小中学校

PTA 協議会教育懇談会についてであります。コロナ禍により３年ぶりに開催された

昨年度に引き続きまして、本年度も、子どもたちのために学ぶ危機管理術をテーマ

に、教育懇談会が実施されました。教育委員の皆様、それから市の議員のみなさま

にもご出席をいただく中で PTA の主催事業として成功裏に実施をされたところで

ございます。 

 その日、たまたま市の 70 周年プレ事業と重なっておりまして、私は最後まで聞

くことができなくて残念だったのですが、教育委員の皆様におかれましては最後

まで聞いていただいたということで、ありがとうございました。 

 次に、令和５年第４回昭島市議会定例会についてであります。明日 15 日が会期

末となっておりまして、明日は追加議案として第６号の補正も提案される予定と

なっております。 

 国の緊急的な対策を含めた給付金の計上も、明日６号補正により提案されるこ

とになっておりますので御承知おきいただきたいと思います。議会が終わると、今

年もすぐ終わりの時期が近づいてまいりますので、この時期、この１年間を総括し
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て色々と振り返りながら、よかったところ悪かった所を改めて思い起こしながら、

新しい年に向けて教育活動、生涯学習活動においても、しっかりと先を見て取り組

んでいければと考えております。よろしくお願いいたします。 

 私からの報告は以上であります。 

 なお、教育委員会名義の使用承認につきましては、お手元の資料のとおり、４件

であります。 

ただいまの報告につきまして、御意見等ございましたら発言をお願いいたしま

す。よろしいですか。それでは、以上で日程４を終わります。 

次に、日程５の議事に入ります。本日は、議案、協議事項はございません。 

初めに、報告事項(1)「令和５年度校長職選考、教育管理職選考、４級職選考、

主任選考結果」につきましては、報告内容が人事に関することでありましたので、

前回の定例会にて決しましたとおり、教育委員会会議規則第２条但し書きの規定

により、本定例会の前に非公開の会議を開催し、既に報告がなされました。 

次に、報告事項(2)「教育委員会と市立小中学校長との情報交換会について」事

務局より説明をお願いします。 

教育総務課長。 

 

〇教育総務課長（横山学）  報告事項(2)「教育委員会と市立小中学校長との情報交換会に

ついて」御説明申し上げます。 

     この情報交換会の目的ですが、教育委員会と市立小中学校の校長が学校教育上

の課題について意見を交換し合うとともに、児童・生徒の学力向上や健全育成等に

関する各学校の取組について情報共有を行うことにより、今後の教育行政、学校教

育の改善に資するものでございます。 

日時は、令和６年１月 18 日木曜日に庁議室において開催する次回教育委員会定

例会終了後、402・403 会議室に移動し、午後３時 30 分ごろから行います。 

参加者につきましては、教育長、教育委員、市立小中学校長、学校教育部長、指

導課長、統括指導主事、指導主事でございます。 

今年のテーマは、「コミュニティスクールについて」とし、全 19 校をグループ

分けし、グループごとに情報交換を行い、その後、グループの発表をしていただき

たいと考えております。 

説明は以上でございます。 

 

〇教育長（山下秀男） 報告事項(2)について、説明が終わりました。本件に対する質疑、

意見をお願いいたします。 

     よろしいですか。それでは、以上で報告事項(2)を終わります。 

次に、報告事項(3)「令和５年度「食育シンポジウム」の開催について」事務局

より説明をお願いします。 

学校給食課長 

 

〇学校給食課長（渡辺春美） 報告事項(3)「令和５年度「昭島市食育シンポジウムの開催」

について」、説明いたします。 

     開催日時は、令和６年１月 25 日木曜日、午後２時から４時まで、食育シンポジ
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ウムを、市民ホールで開催いたします。 

テーマにつきましては、「和食～伝統的な食文化の継承を考える」でございます。 

シンポジウムは、２部構成になっており、第一部は、一般社団法人和食文化国民

会議常任理事の横田功氏による基調講演、第二部は、拝島第一小学校の事例紹介と

なっております。 

拝島第一小学校では、第５学年の児童が、米作り体験を通しまして農業の苦労を

学び、日本の食文化の理解を深め、食物や作る人への感謝の心を育て、郷土昭島に

対する愛着や誇りをもつ取組として、地域の方々の御協力を得ながら、総合的な学

習の時間に「ライスプロジェクト」と題して始動いたしました学習の成果及び取組

を発表致します。 

なお、第二部の拝島第一小学校の事例紹介につきましては、ICT タブレットを使

用いたしまして、オンラインで学校側からの発表となる予定でございます。 

このシンポジウムに合わせまして、市役所市民ロビーにおきまして、和食に関す

る食育の取り組みについて、パネル展示をいたします。 

シンポジウムの定員は 100 名で、１月９日から 22 日までの間に、QR コードから

の電子申請または電話による募集を行います。 

     以上、報告申し上げます。お願いいたします。 

 

〇教育長（山下秀男） 報告事項(3)について、説明が終わりました。本件に対する質疑、

意見をお願いいたします。 

     紅林委員。 

 

〇委員（紅林由紀子） 御説明ありがとうございました。昨年も食育シンポジウム、非常に

活発な発表をしていただいて、小学生の皆さん、そしてパネルディスカッションも

あって、非常に充実した会だったというふうに記憶しております。 

今年は和食ということで、あと米作りということで、また今年も楽しみだなと感

じるところなんですけれども、この日時の設定について、通常、平日の２時から４

時という午後の時間に設定されているんですけれども、先生方、あと学校、給食に

関する調理場で働いていらっしゃる皆さんとか、いろいろな都合でこの時間にな

っているんだろうなというふうには想像はつくんですけれども、やはりこの食育

シンポジウムという、家庭と学校とが連携して子どもたちの食を育てていくとい

う観点からすると、やはり家庭の皆さんにもより多く参加して聞いていただきた

い内容だというふうに感じるのですが。どうしても平日になってしまうか、よりベ

ターな日時設定というのは、今回はもちろんこれで結構なんですけれども、今後ど

のように考えていらっしゃるでしょうかというところをお伺いしたいと思います。 

 

〇教育長（山下秀男） 学校給食課長。 

 

〇学校給食課長（渡辺春美） 昨年度も今年度も児童の参加がございます。児童の参加とな

りますと、やはり平日のこの時間帯ということにならざるを得ないというところ

もございますが、来年度の開催につきましては御意見を参考に考えてまいりたい

と存じます。 
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〇教育長（山下秀男） ほかにございますか。 

     よろしいですか。それでは以上で報告事項(3)を終わります。 

     次に、報告事項(4)「市民図書館主催事業について」事務局より説明をお願いし

ます。生涯学習部長。 

 

〇生涯学習部長（磯村義人） 報告事項(4)「市民図書館主催事業について」御報告いたし

ます。お手元の資料を御覧ください。 

１、子ども読書活動推進事業「本の福袋、ハッピーブック」、これは、テーマと

年齢に合わせて選んだ本を福袋として貸し出すもので、中身はわからないように

なっているものです。 

     期間は、１月５日金曜日から 11 日木曜日までですが、なくなり次第終了いたし

ます。 

     会場は、市民図書館、昭和分館、緑分館、やまのかみ分室であります。 

     ２、ボールペン画講座です。 

     講師である、まつざわありさ氏の著書「だれもしらないバクさんのよる」 

のキャラクターを使ってボールペンで絵を描く技術を学びます。 

１月 27 日土曜日、午後２時から３時 30 分まで、アキシマエンシス講習・研修室

において、定員は 15 名、12 月 19 日火曜日から受付とございますが、申し訳あり

ません、12 月 20 日水曜日の誤りです。お詫びして訂正いたします。多数抽選で、

参加費は、500 円でございます。 

     ３、子ども読書活動推進事業「パネル展 マップス」でございます。 

     世界の６大陸と 62 か国について、地理、人類学、植物学、動物学、歴史等、様々

な分野を調べ上げてまとめた、大型地図絵本「マップス 愛蔵版」のイラストをパ

ネル展示いたします。 

期間は、２月１日木曜日から 23 日金曜日まで、会場は、市民図書館内のメディ

アウォールでございます。 

     ４、国際交流事業 折り紙でつくる「つるし雛」講座でございます。 

     英語版のチラシを作成し、また、当日は英語通訳を行うことで、国際交流を図り

ます。 

     ２月３日土曜日、午後１時から３時 30 分まで、アキシマエンシス講習・研修室

において、ヤマキイヨコ氏を講師に招いて行います。 

     定員は、15 名、１月５日金曜日から受付を開始し、多数抽選、参加費は無料ご

ざいます。 

     ５、弁士付き無声画会でございます。 

     ２月 12 日月曜日、午後２時から午後４時 30 分まで、アキシマエンシス体育館

おいて、 

     上映作品は、「ラ・ボエーム」、定員は、200 名、１月 12 日より申し込み順 

で受付を開始いたします。参加費は無料ございます。 

     説明は、以上ございます。 

 

〇教育長(山下秀男) 報告事項(4)の説明が終わりました。本件に対する質疑、意見を 
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お願いいたします。 

 よろしいですか。特にないようですので、以上で報告事項(4)を終わります。 

     次に、報告事項(5)「公民館主催事業について」事務局より説明をお願いします。 

     市民会館・公民館館長。 

 

〇市民会館・公民館長（立川豊） 報告事項(5)「公民館主催事業について」御説明申し上

げます。 

     お手元の資料を御覧ください。一点目が市民大学フォーラム公開講座でござい

ます。昭島市民大学フォーラムは、昭島市民大学を修了した方が組織する団体でご

ざいます。テーマは、「昭島の住みよい環境を考える！！」です。 

昭島における上・下水や、ごみ減量などが環境に与える影響やその対策について、

昭島市役所水道部や環境部の職員、東京都下水道局の職員、警視庁昭島警察署の職

員の方を講師に招きまして、講座を開かせていただきます。日時は令和６年２月８

日木曜日より４回の講座となっております。会場は昭島市水道部、環境コミュニケ

ーションセンター、公民館で行います。定員は 40 名で多数抽選となっております。 

二点目は歴史文化セミナーで、テーマは「昭島 まちの形成史 深掘り編」でござ

います。こちらは、今年行われた昭島市民大学公開講座で「昭島まちの形成史」が

好評で、続編を望む声が多々あったことから、深掘り編として企画させていただき

ました。拝島分水や航空工廠、集団移転などにつきまして、学び、最終日は八清住

宅などを歩くフィールドワークを行いたいと思っております。日時は令和６年２

月 14 日水曜日より全５回にわたって講座を実施いたします。会場は公民館３階の

学習会議室で行います。参加費は 600 円、定員は 40 名で多数抽選となっておりま

す。 

     以上となります。 

 

〇教育長（山下秀男） 報告事項(5)の説明が終わりました。本件に対する質疑、意見をお

願いいたします。 

     よろしいですね。それでは以上で、報告事項(5)を終わります。 

     次の、報告事項(6)「令和５年第４回昭島市議会定例会一般質問<教育委員会関係

>について」から(8)「昭島市教育委員会事務局職員の人事異動について」までの３

件につきましては、資料配布のみとしておりますが、御意見等あれば、発言をお願

いしたいと思います。 

     紅林委員。 

 

〇委員（紅林由紀子） ３点ほどお伺いしたいことがございますのでよろしくお願いいたし

ます。 

報告事項(6)の一般質問についての御答弁内容についてなんですけれども、まず

１点目といたしまして、３ページの大島議員の御質問に対しての御答弁の中で、こ

の水遊び場の拡充ということについて御説明いただいておりますけれども、ここ

に昭島駅前や市庁舎南側と書かれております。これから検討されるということだ

と思うんですけれども、昭和公園にも池みたいな所はありますけれども、以前から

昭和公園については、変えていくという計画が、あるような、ないような、西側の
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旧相撲場のところも含めて公園を変えていくというような計画をしていくという

ようなお話を依然伺ったことがありまして、公園は池もありますし、水遊び場とし

ては非常に適切な場所なのではないかなと。休みの日とかもたくさん親子で遊び

に来ていますし、公園について、何か市の中で計画は進んでいらっしゃるんでしょ

うかというのが１点目でございます。 

     ２点目としましては、７ページの大野議員の御質問に対しての御答弁の内容で、

トイレの洋式化、乾式化については、私もよく知らなかったので、これだと８年度

までに全部洋式化するということなのか、そのあたりはどのような計画になって

いらっしゃるのか教えていただければというふうに思いました。 

     ３点目といたしましては、15 ページの永井議員の御質問に対しての御答弁いた

だいた内容の、小中の中１ギャップについて、中学１年生の不登校数について御答

弁いただいておりますけれども、この中に小学校で、すでにもう不登校気味だった

というようなお子さんが、どの程度いてのこの数字なのかというのが、もし今おわ

かりになるようでしたら教えていただきたいというふうに思いました。 

     この３点です。よろしくお願いいたします。 

 

〇生涯学習部長（磯村義人） まず、昭和公園のほうですけれども、特に今、昭和公園をど

うするとかいう具体的な計画というのは特にありません。ただ、夏の水遊び場もそ

うですし、運動施設というところもそうですけれども課題として検討はしている

ところではございます。 

 

〇学校教育部長（高橋功） トイレの関係になります。トイレについては、以前は洋式化に

する時も、たとえば各フロアに１つは和式を残すとか、そういう形で整備していた

経過があります。それで、今回の６年度から８年度までに洋式を進めるという計画

なんですが、まず和式の便器につきましては、洋式化にしていくと。それから水を

撒いて湿式の所についても、あと和式のところは、洋式化にして乾式化をしていく

と。それで和式の便器は残っている、洋式化はしたんですが、１つとか２つ、和式

の便器は残っていて、そこのところについては床の乾式化をするときには、その和

式便器を洋式化にしていきたいというふうに考えており予定をしております。 

     ですから、洋式化をして、まだ乾式化になっていなくて和式の便器が一つ残って

いるとか、そういう学校については、乾式化もしていきますので、その時に和式の

便器が洋式化すると、そういう形で今、現時点では考えております。 

 

〇教育長（山下秀男） 不登校の件はいかがですか。すぐ答えられなければ保留にしておき、 

 紅林委員、次をどうぞ。 

 

〇委員（紅林由紀子） ありがとうございました。ということは、トイレは、今後は学校に

は和式トイレはなくしていくという方向だというふうに理解すればよろしいです

か。 

 

〇学校教育部長（高橋功） 基本的には洋式化していきたいというふうに考えているんです

が、学校のプールであったり、あとは少ないんですけれども、校庭の外に学校があ
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るんですね。今、計画はプールですとか学校の外にあるプールのトイレというのは、

今計画していないです。ですから、校舎を基本に、今お話ししたような形でしてい

きたいというふうに考えています。 

 

〇委員（紅林由紀子） 校舎、体育館はどうですか。 

 

〇学校教育部長（高橋功） 体育館については、先日、答弁した内容では、校舎ということ

で考えているんですが、体育館についても、できるようであれば考えていきたいな

とは思っています。今とにかく一番は、校舎のトイレをしていきたいというふうに

考えています。 

 

〇委員（紅林由紀子） はい、わかりました。ありがとうございました。 

 

〇教育長（山下秀男） 学校トイレの洋式化については、公共施設等総合管理計画の中で、

さらに所管施設ごとに個別施設計画を持っていて、それにより学校トイレの洋式

化の計画を、いっぺんに予算費用がかからないように平準化していきますと相当

な年数がかかってしまうというのがわかっておりました。各市を見ても昭島市の

洋式化率というのはすごく低いわけで、これには保護者の声も相当いただいてお

りましたので、加速してやっていかなければいけないなということで、新たに学校

トイレの洋式化計画というものを作り、これで進めて行こうと。それで、６年度、

７年度、８年度の３カ年でやるということで決めたところでございます。 

     あと、これを議会にも御理解をいただきながら予算化に向けて、今度の令和６年

第１回昭島市議会定例会に提案をさせていただくこととしておりますのでよろし

くお願いいたします。 

     それと、昭和公園の整備計画がありまして、その計画に沿って今の昭島市民球場、

S＆D スタジアムについても整備をしてきたわけですけれども、まだ最終形として

どうしていくのかというところが固まっていない状況にあります。昭和公園の有

効活用については、検討が続けられると思いますので、方向が決まりましたら報告

をさせていただきたいと思います。 

     指導課長。 

 

〇指導課長（小林邦子） ３点目の、中学１年生の不登校児童生徒のうち、昨年度から継続

の不登校のお子さんの数というお尋ねでございますが、永井議員のこの数は、令和

５年度の不登校の数で、このうち昨年度からの継続というものは、正確には少しお

時間を頂戴したいと思っております。参考として、令和４年度の中学１年生の不登

校生徒数のうち、どのぐらい前年度からの継続があるかということは正確に把握

しておりますのでお答えさせていただきます。 

令和４年度でいきますと、中学１年生の不登校の人数が 39 人でございました。

うち、小学校からの継続は 16 名でございます。以上です。 

 

〇教育長（山下秀男） よろしいですか。 
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〇委員（紅林由紀子） はい。 

 

〇教育長（山下秀男） すみません、先ほど昭和公園整備計画と申し上げましたけれども、

昭和公園整備構想の誤りでございました。それは平成 14 年ぐらいに策定したもの

ですけれども、今後も継続した検討を続けていくと思いますので、また、報告をさ

せていただきます。 

ほかにございますでしょうか。 

     よろしいですか。それでは特にないようですので、報告事項については以上とな

りますけれども、ここまでを通して、委員の皆さんから何か御発言があればお願い

したいと思います。 

よろしいですか。それでは続きまして、日程６「その他」になります。 

次回の教育委員会の日程について、事務局より説明をお願いします。 

教育総務課長 

 

〇教育総務課長（横山学） 次回の、令和６年第１回教育委員会定例会は、令和６年１月 18

日木曜日の午後１時 30 分から市役所３階、庁議室において開催いたしますのでよ

ろしくお願いします。 

 

〇教育長（山下秀男） ただいま説明がありましたとおり、次回の令和６年第１回教育員会

定例会につきましては、年明けの令和６年１月 18 日木曜日午後１時 30 分から、市

役所３階の庁議室において開催いたします。よろしくお願いいたします。 

     年末にあたりまして、委員の皆様におかれましては、本年も昭島市の教育行政全

般に一方ならぬお力添えをいただきまして、まことにありがとうございました。ま

た、いつも傍聴にお越しをいただいております皆様にも、改めまして感謝を申し上

げます。来る 2024 年、令和６年におきましても学校教育、生涯学習の両面から本

市教育行政のさらなる充実、発展に皆様とともに一丸となって邁進してまいりた

いと存じます。どうか健やかに新しい年を迎えられ、明年もますます御活躍されま

すよう御祈念を申し上げ、年末の御挨拶とさせていただきます。本年もどうもあり

がとうございました。 

     それでは、以上をもちまして、本日の日程はすべて終了いたしました。令和５年

昭島市教育委員会第 12 回定例会をこれにて閉会といたします。本日はありがとう

ございました。 

以上 
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